

Česko-americký přehled.

ELLIS ISLAND, — V detenčních místnostech došlo v těchto dnech k romanci. Přijela stará žena, Terezie Mikešová, 59 let pečeného věku a měla dost peněz, ale byla pro starobu vyložená. Do detenčních místností přišel také John Marte, 31 let starý, jenž byl zadržen, poněvadž neměl peněz. Nyní oba dva se mezi sebou dohodli. Marte vysvětlil staré paní, že ona nemá žádný věk a on zase nemá peněz a to jsou příčiny, proč by mohli být oba dva deportováni. Navrhli, aby se spojili dohromady, by se za sebe vzali a tak odstranili překážky. Nyní zástupce přistěhovaleckého domu zaslal appel a je zcela možno, že stará žena bude připuštěna, když se provdá. Běma pravila, že nemůže nic říci, dokud nebude o ní rozhodnuto, bude-li připuštěna anebo odložena k deportaci.

NEW YORK, — V pondělí minulý týden byla zahájena operní sezona v Metropolitan operě a Carusem, Destinnovou, Matcovou, Amatem a jinými předními pěvci. Byla dávana opera Ponchinelliho "Gioconda" na místě Massenetovy Mamon, v které měla hrát Farrarová, ale tato ohlásila, že je nemocna, silně nastuzena a tudíž bylo třeba změny. Caruso i Destinnová, slavná česká hvězda operní byli při nejlepší hlase a strhli na sebe většinu vavříků, jimž obecněvo plývalo zrovna. Destinnová sama byla ke konci vyvolávána sedmkrát a Amatem a dočtalo se jí obrovské kytice fialek a dodán byl jí i vycpaný lev v upomínku na její vystoupení ve tví kleci v Berlíně. Mělo to být dokladem, že i zde ona u dělnictva vyvolala senzacii. Caruso byl volán mnohokrát a dělal se svezrá s Destinnovou a Amatem s množstvím vavříků, které obecněvo vděčně rozdával předním pěvcům. Destinnová vyslovila se, že usadila se nyní zde samostatně a chce být považována jako jedna z lidí domáckých.

Krajan Josef Hájek, jenž strávil jistou dobu v nemocnici, z ní byl před čtyřmi nedělemi propuštěn, nevrátil se domů a od té doby se postrádal. Zmizelý trpěl nervovou poruchou a manželka jeho s pěti dětmi tone ve velkých obavách ohledně jeho osudu.

Paní Anežka Princová z č. 106 8. ave. sdělila policii v Hoboken, že se jí ztratila její 16letá sestra Terezie Krobthová a žádá, aby dívka byla policií hledána. Terezie Krobthová přijela v 2. třídě parníku "President Grant" a ke své sestře, která už se čekala, již nedošla. Paní Princová se domnívá, že dívka byla zadržena někým do nešťastného domu. Pokladník parníku prohlásil, že k děvčeti velice úlisně chováli se dva muži.

CHATHAM, N. J., 14. list. — V těchto dnech radostně byl překvapen českých hoch Frank E. Brojer a jeho rodičové s ním, když byl navštíven zástupcem honise Carnegie Hero Fund a vyznamenán amerického tisku a odevzdáno mu 2000 dollarů a bronzová medaile za hrdinství, které vykonal dne 31. prosince 1912 za záchranění tonoucího hochu jménem Patton z Crotona Park Lake v Bronx, kde propadl pro omezením ledem do vody ještě s jedním hochem. Brojer sám musel napsat, aby se dostal do záchran, ale zdálo se mu to. Byl šťastně ještě nemocen následkem úboho nastuzení. Rodiče zadrželi hoch a jmenovitě otec Pattona byl tak rozradostněn, že poskytl mladému českému hrdinovi zdarma šestiměsíční kurs v obchodní škole v městě New Yorku, kde je škola té principálem. Mladý Brojer narodil se v Bronx, kde dříve rodina česká bydlela, a roce 1896 28. ledna a nebyl tedy ještě celých 18 roků starý, když vykonal tento hrdinský čin. V minulosti měsíci čerpano obdržela se rodina krajana Brojere do Chatham, N. J., a usídlila se na Washington Ave. Mladý Brojer potom obdržel zaměstnání u firmy Grant Heat Power Company v Madison, kde je dosud zaměstnán. Hrdinství jeho bylo oznámeno komisí Car-

negiově, která odměňuje každé hrdinství vyznamenáním a v případě i peněžitou odměnou. Brojer se vyslovil, že oněch \$2,000 užije ke svému vzdělání.

NEWARK, N. J. — Dramatický spolek "Jaroslav Vrchlický" připravoval se předvést svému divadlu milovnému obecnostu v tamní Národní Budově Jiráskovu dramatickou hru "Lucerna" a když byly všechny přípravy v proudě a vznikla celá řada výloh, přispěchala policie s úžasně chytrým rozhodnutím, že divadelní představení "Lucerna" nesmí být dávano. Obecnost ovšem bylo nepřijemně sklamáno, ale největší škodu přece utrpěl dramatický spolek, jenž chce vyjít obecnostu zakoupiťívám si vstupenky na toto představení vstříbe a ochotně uzná zakoupené lístky pro příští představení, a neb pro Lucernu, která byla odložena na neurčitou dobu.

František Poutník, jenž bydlel v Newarku, před pěti měsíci odešel z domova a od té doby nedal o sobě vědět. Jest po něm zahájeno pátrání.

CLEVELAND, O. — Před několika měsíci přibyla sem ze staré vlasti 25-letá, svobodná Anna Sedláková a ubytovala se u své provdané sestry Amalie, 82l v. výh. 70. ul. Od svého příjezdu Anna neměla určitě zaměstnání a přistěhovalecký úřad rozhodl, že má být deportována, poněvadž je prý osobou nežádoucí. Minulý týden přišli si pro ni dva vládní zřizenci, leč dívka do brovolně nešla a ozbrojivši se velkým kuchyňským nožem, postavila se vládním detektivům na odpor. Byla konečně však odzbrojena a v pondělí bude deportována.

Josef Tomša po několika let zaměstnán byl telefonickou společností Bellovou a protože byl přičinnivý a schopný, společnost svěřovala mu nejdůležitější práce. Po blizzardu pracoval ve dne i v noci. Minulé pondělí ráno poslán byl s dvěma dělníky, aby vyspravili dráty na rohu Jefferson ave. a záp. 3. ul. Vylezl na sloup a tam pátral po poškozených drátech telefonické společnosti Bellovy. Pojednou, navzdor všemožné opatrnosti, doštal se do styku pravou paží s nabitým drátem. Jakmile se jej dotkl, spadl na ostatní dráty, a nichž byl snesen dvěma kamarády. Ambulance Hieberovou dopravěn byl do nemocnice Charity. Tělo bylo zjevně, lékaři však doufali, že podaří se jim pomocí pulmotora vzkřísiti Tomšu. Pokusy trvaly déle jedné hodiny. Pak zbylo konstatovati jen smrt. Zanechal manželku Marii syna Roye.

Loď "John A. McGean," zničena za posledního blizzardu na Huron jezere a podle všeho celá 23-členná posádka zahynula. Kapitán byl Clevelandčan C. R. Ney, kormidelníkem E. H. Hill z Vermillion a jedním z lodníků Jan Novák, pocházející z Bernardsvilky, N. Y.

Minulou sobotu v noci byl na Ontario Ave. přepaden, oloupen a téžee poraněn Ant. Skalický, který přítomně v nemocnici sv. Jana umírá. Později úřady zvěděly, že domnělí lupiči uprchli do opuštěného domu na Lindale Road a tři detektivové za nimi vyslání. Zmíněný domek nachází se v pusté čtvrti u trakční linie Puritas Spring a podezřelí muži skutečně v něm dopadli. Než ale ku zatčení mohlo dojít, stihání chopili se revolverů a prudká palba následovala, za níž jeden pronásledovaný byl seržantem Walshem zastřelen a druhý zajat. Zabítí slul F. Dorton alias Miller a zatčený udává, že sluje Josef Kohout. Miller teprv před nedávnem uprchl z městské robotárny.

Ony k večeru, když paní Marie Slechtová meškala s dvoletým synáčkem Karlíkem v ložnici svého bytu, č. 3873 Tustin ave. blízce jatek u Goliku Kingsbury a trámového mostu Nickel Plate, zaslechlá klepání na dvéře. Nevědouc kdo to, posadala klepajícího, aby měl chvilku strpení. Klepání bylo čím dále, tím důraznější. To přinutilo paní, že sešla do kuchyně, aby otevřela dvéře. Než jech dostihla, vypálil je klepající a vešel do kuchyně. Možná představit si zděšenou paní, když zbledla, že ve-

treleem je tramp, dle vzezření tulák z řemesla. Paní trochu se vzpamatovavši, nafilila tulákově, aby se klidil. Tulák místo aby uposlechl, vrhl se na paní a jal se jí rđousit. Ohrožená volala o pomoc. V zápasě podařilo se jí vyprostit se z rukou tulákových. Na zoufalé volání o pomoc přispěchala sousedka pí. Hejdková. Ohrožená paní Slechtová vrhla se k oknu, jež roztřátila. Tulák nepochybně spatřil spěchající paní Hejdkovou. Seznav, že je zle, vyrazil ze dveří jakoby jej vystřelil a pádl na železniční násep. Po několika minutách přibíhalo se policista McPherson z 3. okrsku. Policista pronásledoval přehájičeho, dvakrát po něm střílel, leč trampovi podařilo se ukrýt se za nákladními krami a uprchnout.

CHICAGO, Ill. — Minulé úterý ráno odpřisáhl Adolf Adámek, předseda výp. spolku "Bořivoj" zatykač na Karla Musila, pozemkového obchodníka a notáře z č. 2849 záp. 22. ul. a bývalého tajemníka spolku "Bořivoj" na zpronevěru. Musil však byl zatčen již den před tím a byl držán ve vězení na maxwellské stanici, poněvadž stávalo nebezpečí, že uprhe do jiného státu. Zatykačijej seržant pravil, že Musil byl právě zaměstnán skládáním věcí do cestovního kufra a že hodlal ujetí. Dnes nepochybně odpřisáhl též před sedmým výpomocního spolku "Dělnický Krok" č. 1500 záp. 19. ul. Bohuk Hák, zatykač na Musila pro tu samou příčinou, poněvadž tam Musil jako tajemník zpronevěřil též peníze a jak se notáře spolku p. V. Kleňhovi přiznal, páči se schodek v tomto spolku na \$10,200. Poněvadž u "Bořivoje" činí schodek \$5,900 činila by celá zpronevěra dohromady \$16,100. Za Musila byla složena záruka v obnosu \$7,500 za spolek "Bořivoj" a složili ji Adolf Lonek č. 1658 již. Central Park ave., přibuzný obžalovanýho a pí. Beránková. Výslech nebyl odbyván žádný, poněvadž jednak čekáno na kroky, jaké učiní druhý spolek a za druhé se domnívají úředníci, že by Musil se mohl vyrovnati. Vlastní pozemky v Texasu, pak notářskou kancelář a dům na 22. ulici, který sice jest psán na manželku a jest zatčen, ale mohlo by vzor tomu dojít k narovnání. Ve spolku "Bořivoj" pozorovali úředníci dáno, že není něco v pořádku a před posledními volbami dali Musilovi na jevo, aby se neucházel o místo tajemníka, které zastával po léta a řekl mu hned, že v pádu, že by se přece ucházel, že jej porazí. Musil odstoupil a po jeho odstoupení našel spolek bývalého státního auditora Mulače a nechal mu přehlédnouti knihy. Zjištěn schodek ale zatím Musil před časem odjel do Texasu a nebylo možná s ním se domluvit. Když se nyní vrátil, bylo někým domněno, že hodlá zase ujetí a to nadobro a proto byla maxwellská policie požádána o zatčení. Poněvadž požádek nebyl nemohl být podepsán zatykač byl Musil dopraven na stanici bez tohoto, ponechán v celé přes noc a ráno byl zatykač předsedou Adámkem odpřisáhlut a podepsán. Zatím úředníci výp. spolku "Dělnický Krok" také seznali, že u nich není něco v pořádku a pan Kleňha dostal za úkol se přesvědčiti. Měl soukromou rozmluvu s Musilem a ten se mu přiznal, že schodek v tomto spolku dělá \$10,200 a že peníze uložil pro svůj podnik a že je nahradí. Proto byla svolána do úřadovny p. Kleňky č. 1541 záp. 18. ulice sešize a tam byla konána porada, jakých kroků d'uzno učiniti. Nynější státní auditor Bambas byl první, který v knihách spolku "Dělnický Krok" sponzoroval nepořádky a upozornil p. Kleňhu.

Alderman 34. wardy Jan Toman, čis. 4121 záp. 21. Pl. dlí v New Yorku s doprovázením státním městské rady, který vstoupil do systému podzemních dráh pro zaměřenou "subway" v Chicagu. Ve středu večer výbor projednal podzemní dráhou města New Yorku a za účelem tím dlan byl mu k dispozici privátní palácový vůz předsedy Interborough Transit Co. Franka Hedrove. Někteří členové výboru stáli na zadní plošině vozu toho-

to, když vlak pojednou byl prudce zastaven a nárazem tímto byli všichni, kdož stáli na plošině, vrženi v před. Radní Toman vržen byl na větrník, který hnán jest silným elektrickým proudem, získávaným z vodiče vlaků čili třetí koleje. Větrník tento nebyl právě v pohybu a tak se stalo, že elektrina tam nashromážděná vnikla do celého stroje a přešla pak do těla Tomana, když tento se zachytil, aby neupadl na zem. Při doteku projel jeho tělem silný elektrický proud a Toman s výkřikem klesl k zemi v bezvědomí. Svědkové nehody této ihned oznámili, co se stalo, zřizencům vlaku a ti přímo šlenou rychlostí vrátili vlak ke stanici, kde pobíže nalézá se hotel Imperial, ve kterémz radní města Chicago se zdržovali. Na to pak vsazen byl radní Toman dosud v bezvědomí se nalézající do drožky a dopraven do hotelu, kdež očekávan byl již přivolanými lékaři. Tito domnívají se, že bude muset pobýt nějaký čas v posteli. Toman jest nervově rozrušen, jinak však netone v žádném nebezpečí života a doufá, že během jednoho dne bude úplně zdrav.

V uličce za svým domovem v č. 2406 již. Turner avenue, byla zabita 80-letá vdova, krajan-ka pí. Markéta Dezortová, právě když vyšla do uličky. Automobil náležející cheičanské telefonní společnosti, která tam činí opravy na telefonickém vedení. Rychle jedoucí automobil srazil stařenu k zemi a přešel ji. O případě u vědoměna policie na lawndalské stanici, která mrtvolu stařenky donesla do bytu jejího a řidiče automobilu, 25-letého Henry Lisee, 46 v. výh. Superior ul., zatkla.

V nemocnici Englewoodské zemřela 42-letá Terezie Postelová, z čis. 5040 Throop ul. Jak se udává, podlehla zranění utrpěnému 14. listopadu. Toho dne zůstala okna na prvním poschodí, při čemž ztratila rovnováhu a sřítla se dolů. V bezvědomém stavu dopravena do zmíněné nemocnice, kde zemřela. Při inkvestu koronerova porota vynesla tak zvaný otevřený rozsudek.

Krajan Jan Hlad, 24 roky starý dělník, bydlel v domě čis. 1024 záp. 29. ul., jest zaměstnán u firmy Kimball Piano Co. na 26. ul. a Washenaw ave. Ony ráno, když sestupoval se schodu dolů uklouzla mu nešťastnou náhodou noha a Hlad padl dolů, při čemž si zlámal nohu. Policie z himnaské stanice dopravila Hlada do jeho domova, kámž k němu přivolán lékař. Vezme to delší dobu, než bude Hlad úplně zdrav.

NEW PRAGUE, Minn. — Ubráje se po kolejičkách domž z Jordan minul pondělí večer, Josef Vosinek sešel hrozoum smrti se světa na mostě čis. 44., as půl míle od stanice Helena. Rozdrčená jeho mrtvola byla nalezena na mostě mezi kolejejm mužstvem z osobního vlaku v úterý časně ráno. Vosinek ztrávil odpoledne v Jordan a večer se vydal na cestu domů řka, že za měsíčního světla bude chytati myšvaly. Soudí se, že cestu k domociu nastoupil as o půlnoci a maje čepici staženou přes uši, neslyšel přijížděti nákladní vlak, který tudy projížděl o půl dvanácté. Jeho puška a něco stříbrných peněz bylo nalezeno vedle mrtvoly, jež byla rozjetá. Byl as 33 let starý, svobodn a bydlel se svojí matkou na farmě as míli na jih od stanice Helena.

Není týmž mužem. "Nejsm týmž mužem," píše p. John Grueman z Carnegie, Pa., "po užívání Hoboka. Trpěl jsem chorobou žaludku, neměl chuti k jídlu a hubeněl jsem. Teď můj stav se úplně změnil a můj přáním z gruntu srdce jest, aby Báh vám oplatil za to, co Hoboko udělalo pro mne."

Není to lékařnický nábrň prostý, bylinský lék, který po více než sto roků posmáhal choruvým mužům a ženám. Zajímáte-li se o Dra. Petra Hoboka, pošlete své jméno a adresu na Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Hayne ave., Chicago, Ill. Adv.

Při svých objednávkách požadujte laskavě, že jste četli onu oznámku v našem listě.

Přestěhoval se



Dr. J.W. NOVÁK

Český zubní lékař

Přestěhoval se do Karbach Bk. 15. a Douglas ulice čis. pokoje 206. Rohová místnost na druhé podlaží nad Ryan Jewelry Co. Tel. v úřadovně: Douglas 5077. Tel. residence, 915 William ul., Douglas 6019.

NEJSTARŠÍ A NEJLEPŠÍ MÍSTO PRO SCHŮZKY JEST ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC. v čisle 1306 Farnam ulice. Právě importovaná piva na čepu. PLEZEŇSKÉ z Městského pivovaru v Plzni v Čechách. Hofbrauerei Bavaria pivo. Pivo Anheuser-Busch a světově známé Faust získalo rozáhlou reputaci. Kávárna pro dámy na čis. na druhé podlaží.

HOTEL HARNEY Nový Hotel Harney, úplně o-hnivzdorný, moderně zařizený v každém ohledu. Ceny mírné, \$1.00 a \$1.50 denně z pokoje. Obaluhá vzorná. jan 14c Telefon hotelu: Doug. 1288. Tel. hostince: Doug. 6096. ROH 14. a HARNEY UL., OMAHA

F. C. BLISS, prodáváč hovězího dobytka F. F. WELLMAN, prodáváč vepř. dobytka KOMMISSIONÁRI V DOBYTKU Bliss & Wellman, Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, - SO. OMAHA, NEBRASKA

VZORNÝ ZÁVOD pohrobnický a balsamovačský Frank a Dorota Jandovi pohrobníci a balsamovači v č. 1235 již. 13. ul., Omaha, Neb.

Pozor! Pozor! Buďte bedlivými, když opouštíte káru a neobcházejte ji nikdy zadem, dokud jste se drive nepřesvědčili, že nejede jímá kára opácným směrem. Nepozornost může snadno být příčinou vážné nehody. Pomozte nám svým počínáním, zabránit možnému případu neštěstí. Omaha & Council Bluffs Street R. R. Co.

JOHN F. ROUŠAR, Pres. & Treasurer EUGENE PAŘÍZEK, Secretary. JOHN F. ROUŠAR CO., 914 Farnam Street, Omaha, Nebr. NOVĚ OTEVŘENÝ největší ryaz český velkoobchod na západe vínem, kořalkou, jemnými likéry a láhvoým pivem. Každým hostinským a krajanem v Nebrasce, v Dakotě, Kansas, Iowa, Montaně, uvítáme v zálibě, že právě jsme otevřeli největší ryaz český velkoobchod láhvoým pivem s ryazem českého pivovaru Atlas v Chicagu, Ill., a čistými, nefalšovanými domkami a importovanými víný, vstříelnými likéry všeho druhu, sejmábně sjejmými rosolami všech druhů pro různé pokravy. Mimo toho vyřk kime své vlastní lahvičkové víno a kořalku, právě to líky pro špatně zjejmé a vše, co do oboru tohoto spadá mohou od nás koupiti. Zdáme české pivz hostinské, by zadrželi své občasněky pro naše jednatel, kteří je v braku navštíví a užívajíjeme přelom, že budem s našim zboží, osadu, vařenou, obaluhou a dopravou úplně uspokojeni. Za spokojenost ručíme. Nezapomněte adresu. John F. Roušar Co., 914 Farnam Street, Omaha, Nebraska